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Στόχοι της ερευνητικής εργασίας : 

Γνωστικοί: Οι μαθητές με την ερευνητική εργασία επιδιώκεται:
•να εντοπίσουν τα χαρακτηριστικά των ΜΚΟ και να ορίσουν το
ρόλο τους μελετώντας διάφορες πηγές, ηλεκτρονικές και έντυπες
•να απαντήσουν σε ερωτήματα που αφορούν στη χρηματοδότηση
των ΜΚΟ (θεμιτή ή αθέμιτη) από κρατικά όργανα
•να γνωρίσουν περιληπτικά ορισμένες περιπτώσεις ΜΚΟ και να
ενεργοποιηθούν, ώστε να έρθουν σε επαφή με κάποια απ’αυτές
προκειμένου να συμμετάσχουν σε δράσεις της
•να οδηγηθούν κριτικά και διερευνητικά και όχι αβίαστα στο
συμπέρασμα ότι ο ρόλος των ΜΚΟ και άλλων κοινωνικών ομάδων
είναι ζωτικός στην καθημερινότητά μας, γι’αυτό δεν πρέπει να
λειτουργούν ως παρα-κυβερνητικοί φορείς, αλλά να επιτελούν
ανθρωπιστικό, κοινωφελές έργο



Τεχνογραμματισμού: Οι μαθητές επιδιώκεται: 
•να αξιοποιήσουν τη σύγχρονη τεχνολογία ώστε να κατανοήσουν
τη χρησιμότητά της στο πεδίο των πληροφοριών και της
διεύρυνσης της γνώσης, όπως γίνεται με το Διαδίκτυο και τις
ηλεκτρονικές ιστοσελίδες
•να ασκηθούν στην παραγωγή λόγου με την αξιοποίηση του
επεξεργαστή κειμένου, και στην αναζήτηση λημμάτων με μηχανές
αναζήτησης και να αποκτήσουν ευχέρεια στην παρουσίαση των
αποτελεσμάτων με το λογισμικό παρουσίασης
•να αποκτήσουν θετική στάση στη χρήση των Τ.Π.Ε. στη
μαθησιακή διαδικασία



Παιδαγωγικοί: Οι μαθητές επιδιώκεται:
•να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία στα
πλαίσια της διερευνητικής μεθόδου
•να αναπτύξουν συνεργατικότητα, να καλλιεργήσουν το διάλογο
για την επίτευξη ενός κοινού σκοπού στα πλαίσια του
ομαδοσυνεργατικού μοντέλου μάθησης
•να ασκηθούν στην κοινωνικότητα και να αναπτύξουν τη
συναισθηματική τους πλευρά
•να αναλαμβάνουν ρόλους ώστε να ασκηθούν στην
υπευθυνότητα και τη συνευθύνη





Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις

Εισαγωγή: Ιστορική Διαπίστωση

Υπολογίζεται ότι από τη δεκαετία του ΄90 οι ΜΚΟ έχουν δεκαπλασιαστεί σ’ όλο τον
κόσμο. Η αύξηση αυτή έχει πυροδοτήσει τη συζήτηση για τη λεγόμενη «κοινωνία
των πολιτών». Στην πραγματικότητα όλη αυτή η κινητικότητα είναι άμεσα
συνδεδεμένη με την ταχύτητα των εξελίξεων στη λεγόμενη μεταβιομηχανική εποχή
και την παγκοσμιοποίηση. Νέες απαιτήσεις και προσδοκίες δημιουργούνται σ’ όλα
τα επίπεδα, που συμπεριλαμβάνουν τον τρόπο οργάνωσης της κοινωνίας και την
αποτελεσματικότερη λειτουργία της δημοκρατίας. Στην Ελλάδα η συζήτηση έχει
ιδιαίτερη σημασία λόγω της δομής του κράτους και μιας δημόσιας διοίκησης που
συγκεντρώνει πάνω της την κεντρική ευθύνη χωρίς αρκετή αποτελεσματικότητα και
διατηρεί την «κοινωνία των πολιτών» σε τροχιά εξάρτησης και υποτέλειας έναντι
του κράτους. Η αναθεώρηση του Συντάγματος, λαμβάνοντας υπόψη και το αίτημα
800 ΜΚΟ και την καταρχήν θετική αποδοχή από τα κόμματα, ανοίγει νέες
δυνατότητες για την ανανέωση του πολιτικού συστήματος με την ενδυνάμωση της
θέσης της «κοινωνίας των πολιτών» και την ενίσχυση της συμμετοχής στην πολιτική
διακυβέρνηση». 



Η αναγκαιότητα των ΜΚΟ στη σύγχρονη
Κοινωνία των Πολιτών

Όπως γίνεται λοιπόν αντιληπτό οι Μη Κυβερνητικές
Οργανώσεις αποτελούν πλέον αναπόσπαστο τμήμα
της εθνικής αλλά και παγκόσμιας Κοινωνίας των
Πολιτών. Οι συνθήκες που επικρατούν στο διεθνές
σύστημα, όπως η παγκοσμιοποίηση, οι νέες
γεωστρατηγικές σχέσεις και η διεθνής τρομοκρατία, 
καθιστούν την ανάγκη της σταθερής και δυναμικής
παρουσίας των ΜΚΟ απαραίτητη, σε κάθε γωνιά του
πλανήτη. Η παρουσία αυτή θα πρέπει να είναι
αξιόπιστη και αποτελεσματική. Οι προϋποθέσεις που
συντελούν αποφασιστικά σε μια τέτοια πορεία είναι, 
μεταξύ άλλων, η πρόσβαση στην πληροφόρηση, η
δικτύωση, η θέσπιση κανόνων ηθικής, η ενίσχυση
του ρόλου των ενώσεων εκπροσώπησης των ΜΚΟ, 
η εξασφάλιση σταθερών πόρων. 



Πως προέκυψαν οι ΜΚΟ;

Οι ΜΚΟ προέκυψαν αρχικά ως αίτημα συλλογικής έκφρασης και
δράσης, ως ένας κοινωνικός χώρος έξω από τη συμβατική
κομματική δράση. Έπειτα, μετατράπηκαν σταδιακά σε
ουσιαστικούς φορείς διαμεσολάβησης ανάμεσα στους πολίτες και
το κράτος. Η εκχώρηση εξουσιών στις ΜΚΟ από το εθνικό κράτος
και τους διεθνείς οργανισμούς συνιστά θετική εξέλιξη ως προς την
ενδυνάμωση νέων βαθμίδων διακυβέρνησης σε τοπικό, εθνικό και
υπερεθνικό επίπεδο. Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις αποτελούν ένα
άτυπο όχημα για μια παγκόσμια οικονομική διακυβέρνηση, για την
ανάπτυξη των αναπτυσσομένων χωρών και για την πολιτικοποίηση
της παγκοσμιοποίησης.  



Η σχέση των ΜΚΟ με το κρατικό σύστημα

Ωστόσο, οι ΜΚΟ αν και μη κυβερνητικές συχνά χρηματοδοτούνται
από κρατικούς φορείς. Έτσι οι ΜΚΟ για κάποιους είναι ο φορέας της
ελπίδας στον κόσμο. Για άλλους ένα φαινόμενο το οποίο ήρθε για να
κρύψει όσο γίνεται περισσότερο τα κακώς κείμενα, ενός συστήματος
το οποίο δεν μπορεί να φροντίσει τους ανθρώπους του. Πολλοί
υποστηρίζουν πως πρόκειται για το φορέα που θα αντικαταστήσει τον
ρόλο πρόνοιας που θα έπρεπε να έχει το κράτος και αδυνατεί να τον
παίξει. Άλλοι, ακόμα, συνδέουν τη δράση των οργανώσεων με τη
έννοια της συνεργασίας Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα. Κάποιοι
άλλοι προχωρούν ακόμα περισσότερο την σκέψη αυτή και κάνουν
λόγο για συνεργασία Δημόσιου και Κοινωνικού τομέα, θεωρώντας
πως οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις θα αποτελέσουν στο μέλλον
τον εκφραστή του επίσημου κοινωνικού φορέα. 



Ορισμός των ΜΚΟ

Στα αγγλικά ο όρος των ΜΚΟ μεταφράζεται «non governmental organizations» και
κατάγεται από το διεθνές δίκαιο. Στη χώρα μας χρησιμοποιείται συχνότερα ο όρος
«Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις» ο οποίος αποτελεί εσφαλμένη απόδοση του όρου
«Non-Governmental Organisations» και γι αυτό θα πρέπει να αντικατασταθεί από
τον ορθότερο εννοιολογικά αλλά και «πολιτικά» όρο «Μη Κρατικές Οργανώσεις».   
Ο όρος πρωτοεμφανίστηκε στο άρθρο 71 του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων
Εθνών το 1945. Πρόσφατα, μάλιστα, ο όρος έκανε την εμφάνισή του και στην
ελληνική νομοθεσία: στο Ν.2731/1999 για την αναπτυξιακή βοήθεια (άρθρα 10 έως
17) και το Ν.2646/1998 για την ανάπτυξη του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής
Φροντίδας (άρθρο 12). Σύμφωνα με την Ελληνική νομοθεσία: «Με τον όρο ΜΚΟ
νοείται κάθε συγκροτημένος οργανισμός που δημιουργήθηκε από φυσικά ή νομικά
πρόσωπα και λειτουργεί ανεξάρτητα από την κυβέρνηση». Αν και υπάρχουν πολλοί
-αλληλοσυμπληρούμενοι μεταξύ τους- ορισμοί για τις ΜΚΟ, οι περισσότεροι
συμφωνούν ότι ως ΜΚΟ μπορεί να χαρακτηριστεί κάθε οργάνωση που ο έλεγχός
της είναι έξω από το κράτος, ή ως μη κερδοσκοπική οργάνωση ιδιωτικής
πρωτοβουλίας με διακριτό νομικό χαρακτήρα και στόχο το δημόσιο συμφέρον, που
αποδέχεται ως μέλη της άτομα ανεξάρτητα από φυλή, εθνικότητα, θρησκεία, φύλο. 



Συμπεραίνουμε, λοιπόν, πως ΜΚΟ θεωρείται κάθε ανεξάρτητη, μη
κομματική, μη κερδοσκοπική οργάνωση, ένα από τα βασικά
χαρακτηριστικά της οποίας είναι και η εθελοντική συμμετοχή, που
παρέχει υπηρεσίες πληροφόρησης, διεκδίκησης, κοινωνικής
υποστήριξης και γνώσης με σαφώς κοινωφελή χαρακτήρα. Πρέπει
εδώ να τονιστεί πως ο όρος «μη κυβερνητικές» χρησιμοποιείται για
να σηματοδοτήσει όλες τις πιθανές μορφές διακυβέρνησης και όχι
μόνο την κυβέρνηση ενός κράτους, όπως την τοπική, την
περιφερειακή, την εθνική, αλλά και την υπερεθνική (πχ. οι θεσμοί της
ΕΕ) και τη διεθνή διαμέσου περιφερειακών και παγκόσμιων
οργανισμών. 



Φυσιογνωμία και ρόλος των ΜΚΟ

Οι ΜΚΟ, ως εκφραστές της σύγχρονης κοινωνικής δυναμικής λειτουργούν σε
εθελοντική βάση και έχουν μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Αυτά τα κύρια στοιχεία σε
συνδυασμό με την αποδοχή των αρχών της διαφάνειας, της ανεξαρτησίας και της
ατομικής αλλά και κοινωνικής ευθύνης δημιουργούν το κατάλληλο πλαίσιο για την
ανάληψη και υλοποίηση ποικίλων δράσεων και προγραμμάτων, ιδιαίτερα σε ότι
αφορά ανθρωπιστικές δράσεις και προγράμματα διεθνούς συνεργασίας, αλλά και
υπηρεσίες στον τομέα της εκπαίδευσης και της υγείας. Ο ρόλος των ΜΚΟ είναι
ιδιαίτερα σημαντικός καθότι με τη δράση τους ενισχύουν τη συμμετοχική
δημοκρατία. Οι πρωτοβουλίες των ΜΚΟ σε εθνικό ή τοπικό επίπεδο, έχουν
επιπτώσεις που υπερβαίνουν τα όρια του κράτους, τονώνουν την διεθνή κοινή γνώμη
και αφυπνίζουν την «παγκόσμια συνείδηση». Οι ΜΚΟ με τη δράση τους, συνέβαλαν
ειδικότερα στις βιομηχανικές κοινωνίες, στην καλύτερη κατανόηση, συνειδητοποίηση
και αναζωογόνηση του ενδιαφέροντος για την προώθηση της δημοκρατίας και τον
σεβασμό των ανθρώπινων δικαιωμάτων, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία του
παγκόσμιου οικοσυστήματος και στην ενεργοποίηση και συμμετοχή του πολίτη στα
κοινά. Σημαντικός είναι ο ρόλος των ΜΚΟ και στις αναπτυσσόμενες χώρες, όπου
λειτουργούν σαν μοχλοί ανάπτυξης, δημιουργώντας τις συνθήκες για μια κοινωνική
δυναμική με στόχο την ενίσχυση της συμμετοχικής δημοκρατίας. 



Βασικά Χαρακτηριστικά των ΜΚΟ:

•Είναι ιδιωτική, δηλαδή θεσμικά αυτόνομη από το κράτος
•Έχει μια θεσμική οντότητα . Συνεπώς έχει και σταθερή οργάνωση και
διάρκεια
•Διανέμει τα κέρδη της αποκλειστικά για τους σκοπούς της οργάνωσης
•Προσδιορίζει η ίδια τους κανόνες λειτουργίας της σύμφωνα με τις
δικές της καταστατικές αρχές .Είναι δηλαδή διοικητικά ανεξάρτητη από
άλλους φορείς
•Αντιπροσωπεύει κοινωνικές ομάδες, οι οποίες δραστηριοποιούνται με
τη δική τους βούληση για την οργάνωση βοήθειας έναντι τρίτων ή την
προώθηση ορισμένων γενικών αρχών
•Ο εθελοντισμός αποτελεί το βασικότερο ίσως χαρακτηριστικό της
•είναι οργανωτικά και οικονομικά ανεξάρτητη από το κράτος και τις
επιχειρήσεις
•στοχεύει στην άσκηση επιρροής στην εξουσία και όχι στην ίδια την
εξουσία.



Χρηματοδοτήσεις ΜΚΟ – Πηγές εσόδων

Ένα από τα στοιχεία που εξασφαλίζουν την αυτονομία της δράσης των ΜΚΟ είναι η οικονομική
τους ανεξαρτησία. Η χρηματοδότησή τους συνιστά το βασικότερο μοχλό πίεσης και εξάρτησης
και δεσμεύει τις οργανώσεις με τρόπους, διαπλοκές και υπόγειες διαδρομές που δύσκολα
ανιχνεύονται. Τα οικονομικά των ΜΚΟ είναι βασικός παράγοντας καθορισμού της δράσης τους , 
της γεωγραφικής τους εμβέλειας και της κατάταξης τους στις μεγάλες ή μικρές οργανώσεις. 
Είναι ευνόητο πως όσο λιγότερο εξαρτώνται οικονομικά από τη δημόσια διοίκηση ή τον ιδιωτικό
τομέα οι ΜΚΟ, τόσο ευκολότερη είναι και η ελεύθερη διατύπωση των απόψεων που
εκπροσωπούν. Όσο περισσότερο δηλαδή ενεργοποιούν τους πολίτες κερδίζοντας την
εμπιστοσύνη τους, τόσο πιο ελεύθερες θα είναι να πραγματοποιήσουν τους στόχους τους. 
Ωστόσο, υπάρχουν μερικές εξαρτήσεις των ΜΚΟ από τις πηγές χρηματοδότησης τους, οι οποίες
εντοπίζονται στις διαδικασίες της διαχείρισης της βοήθειας που λαμβάνουν από τους αρωγούς
τους, καθώς και στις συνεχώς μεταβαλλόμενες πολιτικές προτεραιότητες των αρωγών. 
Συγκεκριμένα, η πιο συνηθισμένη πηγή εσόδων ΜΚΟ που έχουν τη νομική μορφή σωματείου
είναι οι συνδρομές των μελών, οι δωρεές και χορηγίες ιδιωτών. Η δωρεά τους μπορεί να είναι
τακτική, δηλαδή να δίνεται κάθε χρόνο, έκτακτη, δηλαδή να δίνεται με κάποια αφορμή ή και
έσχατη, όπως η δωρεά μετά θάνατο. Τα μέλη έχουν αυτόματα δικαίωμα συμμετοχής στις γενικές
συνελεύσεις του σωματείου και υποψηφιότητας στο διοικητικό συμβούλιο. 



Κριτική στις χρηματοδοτήσεις των ΜΚΟ: Πηγές εσόδων

Οφείλουμε να πούμε βέβαια πως πολλές είναι οι ιδιωτικές εταιρείες
κολοσσοί που στην προοπτική της φορολογικής ελάφρυνσης, που
θεσμοθετήθηκε από πολλά κράτη για εταιρείες που προσφέρουν
φιλανθρωπικό έργο, προσφέρουν μεγάλα χρηματικά ποσά. Αυτή η πηγή
χρηματοδότησης βέβαια είναι και ένας από τους κεντρικούς άξονες της
κριτικής πολλών για την οικονομική διαφάνεια των ΜΚΟ και την
ανεξαρτησία τους από οικονομικά συμφέροντα. Η χορηγία από ιδιωτικές
εταιρίες συχνά ενέχει τον κίνδυνο η ΜΚΟ να έχει περιορισμένη δυνατότητα
άσκησης κριτικής για τον οικονομικό, κοινωνικό αντίκτυπο της
δραστηριότητας της συγκεκριμένης εταιρίας στο σύνολο. Για το λόγο αυτό
πολλές ΜΚΟ δε δέχονται ποσό χρηματοδότησης μεγαλύτερο από ένα
ποσοστό του προϋπολογισμού της οργάνωσης από μια μόνο πηγή. Οι
εισπράξεις από εκδηλώσεις των ΜΚΟ αποτελούν ίσως τη μικρότερη πηγή
εσόδων των οργανώσεων. Συναυλίες, εκθέσεις έντυπου και οπτικού υλικού
πωλήσεις, με βάση το αντικείμενο δράσης της κάθε ΜΚΟ είναι συνήθης
μορφή εύρεσης οικονομικών πόρων από μικρές και μεγάλες ΜΚΟ. Τα
συστήματα συνδρομών και έκτακτων ενισχύσεων από μέλη δίνουν συχνά τη
δυνατότητα μεγαλύτερης παρέμβασης των οργανώσεων. 



Οι κυβερνητικοί πόροι είναι άλλη μια πηγή χρηματοδότησης που θεωρείται από
πολλούς ότι δεσμεύει την ανεξάρτητη δράση των ΜΚΟ. Υπάρχουν αρκετές
ΜΚΟ που επιχορηγούνται μέσω των μηχανισμών αναπτυξιακής συνεργασίας
του υπουργείου Εξωτερικών και συχνά εξυπηρετούν τους εθνικούς στόχους. 
Αρκετές ΜΚΟ μάλιστα, καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού
τους από κρατικές επιχορηγήσεις αυτής της μορφής. Τα μελανά σημεία στις
σχέσεις κράτους ΜΚΟ εστιάζονται στις πελατειακές σχέσεις μεταξύ πολιτικών
παραγόντων και διοικήσεων ΜΚΟ, στην αδιαφάνεια στην παροχή κονδυλίων, 
στην ίδρυση και ενίσχυση ΜΚΟ για ψηφοθηρικούς ή άλλους λόγους, αλλά και
τη μη παροχή πρόσβασης στην πληροφορία. Οι ΜΚΟ τείνουν να είναι
«κρατικότροπες», επειδή εξαρτώνται όχι μόνο οικονομικά, αλλά και από τη
νομοθετική και εκτελεστική εξουσία του κράτους για την εκπλήρωση των
στόχων τους. Δεν απουσιάζουν βέβαια και οι περιπτώσεις όπου ορισμένες ΜΚΟ
δεν είναι στην ουσία παρά κομματικά, κυβερνητικά ή και υπουργικά
εξαρτήματα με ανάλογα μέσα και υπόγειες χρηματοδοτήσεις ή άλλοτε
υποκατάστατα και προσόψεις μιας δύσκολα συγκαλυπτόμενης κερδοσκοπικής
δραστηριότητας με πολιτιστικά και αλτρουιστικά επιχρίσματα. 



Η παροχή υπηρεσιών ενός ευρέος φάσματος επί πληρωμή, κυρίως στον
τομέα της εκπαίδευσης και της πληροφορίας με τη διοργάνωση λχ. 
σεμιναρίων ή εκπαιδευτικών προγραμμάτων, οι εισφορές από την Ευρωπαϊκή
Ένωση μέσω του ECHO (Υπηρεσία Ανθρωπιστικής Βοήθειας της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής), αλλά και η εν γένει προσφορά υπηρεσιών στο
πλαίσιο συμβατικών υποχρεώσεων προς τρίτους, αποτελούν εναλλακτικές
πηγές αυτοχρηματοδότησης των ΜΚΟ. Το κομμάτι λοιπόν της
χρηματοδότησης αποτελεί ίσως ένα από τα ζητήματα τα οποία από την αρχή
εμφάνισης των ΜΚΟ, αποτελούσε ένα μεγάλο πρόβλημα για τις περισσότερες
οργανώσεις.  Οι εισφορές από δημόσιους και κρατικούς φορείς πλέον έχουν
κατοχυρωθεί από μια μεγάλη μερίδα κρατών. Όχι μόνο σε επίπεδο εθνικό, 
αλλά και σε επίπεδο υπερεθνικών οργάνων, όπως π.χ. η Ευρωπαϊκή
Ένωση, τα κονδύλια ενίσχυσης μέσα από θεσμοθετημένα όργανα από
του ίδιους αποτελούν γενναία ενίσχυση των ταμείων των ΜΚΟ. 
Υπολογίζεται πως περίπου πάνω από 1000 εκατομμύρια ευρώ
χορηγούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε δράσεις ΜΚΟ σε
ολόκληρο τον κόσμο. Ο θεσμός της Διεθνούς Αναπτυξιακής
Συνεργασίας φαίνεται πως αποτελεί πλέον ίσως τη σημαντικότερη πηγή
χρηματοδότησης των ΜΚΟ. Ο Ο.Η.Ε., η Παγκόσμια Τράπεζα, η
Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και μια μεγάλη μερίδα των ανεπτυγμένων
χωρών, μέσα από συγκεκριμένα προγράμματα ενισχύουν δράσεις
στήριξης του αναπτυσσόμενου κόσμου και του Τρίτου Κόσμου.



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιθυμεί την ενίσχυση της συνεργασίας με
τις ΜΚΟ με στόχους:

•την προώθηση της συμμετοχικής δημοκρατίας
•την εκπροσώπηση των απόψεων ειδικών ομάδων πολιτών στα Ευρωπαϊκά
όργανα
•τη συμβολή των ΜΚΟ στην εφαρμογή πολιτικών
•τη συμβολή τους στη διαχείριση σχεδίων και
•τη συμβολή τους στη διαμόρφωση μιας νέας εταιρικής σχέσης με την
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Στα πλαίσια της παραπάνω πολιτικής, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσιεύει
κάθε χρόνο μια σειρά από προσκλήσεις για την υλοποίηση δράσεων που
αφορούν αποκλειστικά και συμπεριλαμβάνουν στους τελικούς δικαιούχους
τις ΜΚΟ.



Εργαλεία δράσης για χρηματοδοτήσεις MKO

Οι ΜΚΟ χρησιμοποιούν κάποια «εργαλεία» δράσης για
να εξασφαλίζουν την χρηματοδότηση τους, αυτά είναι : 
•Εκπαίδευση στις νέες τεχνολογίες και
•Αξιοποίηση διαδικτύου
•Συμμετοχή σε Συλλογικά Όργανα
•Ενθάρρυνση Συνεργασιών και Δημιουργία Ομάδων
Πίεσης (lobbying)



ΜΚΟ & ΕΛΛΑΔΑ

Σήμερα, οι ΜΚΟ συνιστούν στη χώρα μας ένα δυναμικό και υπολογίσιμο
κομμάτι της ΚτΠ, με ιδιαίτερα δυναμική παρουσία και έντονη δραστηριότητα, 
χάρη σε χρηματοδοτήσεις τόσο από το κράτος όσο και από την ΕΕ. Η
λειτουργία τους στηρίζεται στο συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα του
συνεταιρίζεσθαι και λειτουργούν με ποικίλες μορφές του αστικού δικαίου ως
σωματεία, ιδρύματα, ενώσεις προσώπων, ακόμη και ως νομικά πρόσωπα
δημόσιου δικαίου, αλλά και ως εταιρείες κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα. 
Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν υπάρχουν τεκμηριωμένα αποτελέσματα σχετικά με
τον ακριβή αριθμό των ελληνικών ΜΚΟ, ωστόσο αυτός πρέπει να ανέρχεται σε
μερικές δεκάδες χιλιάδες. Την ίδια στιγμή, ο βαθμός της πολιτικής επιρροής που
ασκούν αυξάνεται συνεχώς, μιας και όλο και περισσότερα νομοσχέδια
προβλέπουν ειδικούς ρόλους για τις ΜΚΟ. Έτσι, ενώ ο αριθμός και η
δημοσιότητα που απολαμβάνουν οι ΜΚΟ σήμερα απέχει παρασάγγας σε σχέση
με τις περασμένες δεκαετίες, το τοπίο στην Ελλάδα παραμένει αρκετά θολό, 
μιας και λίγες είναι αυτές που λειτουργούν με πάγιες αρχές, προκαθορισμένες
και συμβατές με την έννοια της ανεξάρτητης οργάνωσης. Ταυτόχρονα, είναι
αισθητή τόσο η απουσία ενός ξεκάθαρου θεσμικού πλαισίου, όσο και η πλήρης
χαρτογράφησή τους. 



Το λειτουργικό καθεστώς των ΜΚΟ στην Ελλάδα

Η λειτουργία των ΜΚΟ στην Ελλάδα στηρίζεται στο συνταγματικά κατοχυρωμένο
δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι καθώς και στην «αποχή» του κράτους από το χώρο
της συλλογικής δράσης και οργάνωσης. Ο χαρακτήρας, η έννοια και ο τρόπος
λειτουργίας και συμμετοχής στους στο δημόσιο βίο δεν έχει προσδιοριστεί ούτε
νομικά ούτε διοικητικά αλλά διαμορφώνεται πολιτικά και στην πράξη. Με αυτό τον
τρόπο ενισχύονται οι απόψεις περί του «θολού τοπίου» ως προς τη λειτουργία των
ΜΚΟ στη χώρα και περί απροσδιοριστίας και περιορισμένης διαφάνειας στην
παρεμβατική τους συμμετοχή στην πολιτική διακυβέρνηση. Είναι χαρακτηριστικό
ότι ακόμα και στα Υπουργεία που αναπτύσσουν στενές σχέσεις συνεργασίας με
ΜΚΟ (Εξωτερικών, Περιβάλλοντος, Παιδείας, Πολιτισμού κλπ) δεν έχει
προσδιορισθεί η έννοια τους. Η ανεξαρτησία και η αυτοτέλεια των ΜΚΟ με αυτόν
τον τρόπο πολύ εύκολα μπορεί να απειληθεί για τους εξής, κυρίως, λόγους:
•πρώτον δεν εξασφαλίζει τη διαφάνεια στην επιλογή της ΜΚΟ που θα
συμβουλεύεται για ένα ζήτημα,
•δεύτερον δεν κατοχυρώνει την ανεξαρτησία της ΜΚΟ από τις επιλογές του
κρατικού φορέα,
•και τέλος, ενέχει τον κίνδυνο της μη διαφοροποίησης της ΜΚΟ από τις λειτουργίες
κρατικής πολιτικής.





ΜΚΟ «ΚΕ.Σ.Σ.Α ΔΗΜΗΤΡΑ»

Η ΜΚΟ ΚΕ.Σ.Σ.Α. ΔΗΜΗΤΡΑ -πλήρη ονομασία: «Kέντρο Στρατηγικού
Σχεδιασμού για την Ανάπτυξη ΔΗΜΗΤΡΑ» - ιδρύθηκε το 1991 και έχει την έδρα
του στη Λάρισα και διατηρεί παράρτημα στην Αθήνα.. Είναι εταίρος της
Υπηρεσίας Ανθρωπιστικής Βοήθειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ECHO), με την
οποία και συνεργάζεται για την υλοποίηση των ανθρωπιστικών του
παρεμβάσεων. Επίσης Είναι εγγεγραμμένος στο μητρώο της Υπηρεσίας Διεθνούς
Αναπτυξιακής Συνεργασίας (ΥΔΑΣ) του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελλάδας. 
Τέλος, Συμμετέχει ενεργά στις δραστηριότητες της Ομοσπονδίας Εθελοντικών
Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Ελλάδας, της Ελληνικής Πλατφόρμας ΜΚΟ για
την Ανάπτυξη και της Συμμαχίας Ενάντια στη Φτώχεια, μιας πρωτοβουλίας των
Ελληνικών Αναπτυξιακών ΜΚΟ για την απάλειψη της φτώχειας που μαστίζει τον
πλανήτη μας. 



Στόχος του ΚΕ.Σ.Σ.Α. ΔΗΜΗΤΡΑ είναι η εξεύρεση πρακτικών και
ανθρωπίνων λύσεων, οι οποίες θα αποτελέσουν το μέσο για μια
δυναμική και διαρκή δράση, που σα σκοπό της θα έχει την ανακούφιση
του ανθρώπινου πόνου με την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας και την
καθιέρωση στρατηγικών για την δημιουργία υποδομών, που θα
συνεισφέρουν στην κοινωνική ανάπτυξη των λαών που βρίσκονται σε
κρίση. Μέχρι σήμερα, έχει επικεντρώσει την προσοχή του σε τρεις
ομάδες στόχου: Πρόσφυγες, άπορους, πληγέντες από φυσικές
καταστροφές και καταστροφικές ανθρώπινες παρεμβάσεις. 
Σε περιόδους κρίσης, προσφέρει στα θύματα άμεση αποκατάσταση
καθώς επίσης και είδη πρώτης ανάγκης, όπως κουβέρτες, ρουχισμός
και βασική επίπλωση. Στην περίοδο που ακολουθεί την κρίση, τα μέτρα
περιλαμβάνουν μελέτες βιωσιμότητας της περιοχής για ανθρωπιστικές
ενέργειες και την αποκατάσταση των κοινωνικών υποδομών, με τη
μορφή σπιτιών, σχολείων, νοσοκομείων και παιδικών σταθμών.



«ΑΓΚΑΛΙΑ», Μια νέα ΜΚΟ στη Λέσβο

Μια νέα μεγάλη και ζεστή αγκαλιά για τους μετανάστες στο νησί της
Λέσβου και στη ενορία Αγίου Γεωργίου Κεραμίου της Καλλονής της
Ιεράς Μητροπόλεως Μηθύμνης ιδρύθηκε, μια
Αστική μη Κερδοσκοπική Οργάνωση για την περίθαλψη και στήριξη
του ανθρώπου με την επωνυμία «ΑΓΚΑΛΙΑ». Είναι μια αξιέπαινη και
σημαντική πρωτοβουλία του κατά πάντα αξιοσέβαστου, δραστήριου και
ταπεινού Λευίτη της ενορίας Αγίου Γεωργίου Κεραμίου παπα-Στρατή
Δήμου. 

Ο σκοπός της, σύμφωνα με το καταστατικό της, είναι η συμβολή της:
•στη στήριξη και στην περίθαλψη αναξιοπαθούντων συνανθρώπων μας
ανεξαρτήτως θρησκείας, φύλου, φυλής και πατρίδας καλύπτοντας τις
άμεσες βιοτικές ανάγκες σε ένδυση, υπόδηση, τροφή, στέγη, φάρμακα, 
είδη προσωπικής υγιεινής κ.α
•στην κοινωνική υποστήριξη (με συμβουλευτικό ή ψυχολογικό τρόπο) 
ατόμων που έχουν έλθει στο περιθώριο αλλά και οικογενειών ή ατόμων
που αντιμετωπίζουν σοβαρές οικονομικές, ψυχολογικές, κοινωνικές
δυσκολίες με κίνδυνο να βρεθούν στο περιθώριο. Κλιμάκιο της Μ.Κ.Ο. 
«Αλληλεγγύη» της Εκκλησίας της Ελλάδος παρέδωσε
ανθρωπιστική βοήθεια για τους πρόσφυγες, αποτελούμενη από
τρόφιμα και είδη ένδυσης στην Αγιάσο και στην Καλλονή της
Λέσβου.



•στο να παρατηρεί και να εντοπίζει περιπτώσεις παραβάσεως ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και να παρεμβαίνει παρέχοντας άμεση στήριξη των ατόμων που
προσβάλλονται.
•στην ενημέρωση των αρμόδιων αρχών ή των οργανώσεων που
δραστηριοποιούνται στο χώρο που λαμβάνουν χώρα οι τυχών παραβιάσεις και να
ευαισθητοποιεί με κάθε μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σε θέματα περίθαλψης και
ανακούφισης ανθρώπων, σε τοπικό επίπεδο αλλά και παγκοσμίως. 

Τα μέσα με τα οποία η Εταιρεία επιδιώκει τους ανωτέρω σκοπούς είναι:
-η παροχή κάθε υλικού μέσου που εξασφαλίζει την αξιοπρεπή διαβίωση κάθε
ατόμου που βρίσκεται σε ανάγκη.
-η κοινωνική υποστήριξη με συμβουλευτικό χαρακτήρα.
-οι δημόσιες ομιλίες, οι συγκεντρώσεις και τα συνέδρια.
-η πληροφόρηση των πολιτών από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης καθώς και η
έκδοση εξειδικευμένων εγχειριδίων.
-η επικοινωνία, η συνεργασία η σύμπραξη και η μόνιμη σύνδεση με τοπικές, εθνικές, 
ξένες και διεθνείς Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, Ενώσεις ή Ιδρύματα. 

Για την πραγμάτωση των προαναφερομένων σκοπών μπορεί να δραστηριοποιείται
και οικονομικά, με εκδηλώσεις, λαχειοφόρους αγορές, εκδόσεις ημερολογίων κ.τ.λ. 
χωρίς να υπερβαίνει τον μη κερδοσκοπικό της χαρακτήρα.



Η PRAKSIS είναι μία ανεξάρτητη Μη Κυβερνητική Οργάνωση, που έχει σαν
κύριο στόχο τη δημιουργία, εφαρμογή και υλοποίηση προγραμμάτων
ανθρωπιστικής και ιατρικής δράσης. Δραστηριοποιείται σε όλη την Ελλάδα και
κυρίως στα δύο μεγάλα αστικά κέντρα Αθήνας και Θεσσαλονίκης, καθώς και
στο νησί της Λέσβου και στην περιοχή της Πάτρας. Ταυτόχρονα, πυρήνες
εθελοντών της PRAKSIS βρίσκονται σε διάφορα μέρη της Ελλάδας. 

Στόχοι της PRAKSIS βάσει του καταστατικού της χάρτη είναι: 
•η καταπολέμηση του κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού των ευπαθών
κοινωνικά ομάδων και η υπεράσπιση των ατομικών και κοινωνικών
δικαιωμάτων τους.
•η καταπολέμηση του κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού των ευπαθών
κοινωνικά ομάδων και η υπεράσπιση των ατομικών και κοινωνικών
δικαιωμάτων τους
•Προγράμματα που με βάση τα δύο Πολυϊατρεία στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη
προσφέρουν εδώ και 16 χρόνια 1)Αμεση και δωρεάν ιατροφαρμακευτική
περίθαλψη2) ψυχολογική υποστήριξη3) κοινωνική υποστήριξη4) νομική
βοήθεια5) στέγαση6) εργασιακή συμβουλευτική.
•Η δωρεάν παροχή κοινωνικών και ιατρικών υπηρεσιών στους τομείς της
θεραπείας, της πρόληψης, της εκπαίδευσης, της υγειονομικής υποδομής, κλπ. 
ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή, θρησκεία, ηλικία, εθνικότητα, ιδεολογία ή
πολιτικές πεποιθήσεις.
•Η προώθηση της αλληλεγγύης και του εθελοντισμού. Εκπαίδευση εθελοντών
σε θέματα καταπολέμησης κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού.
•Η συνεργασία με άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις με στόχο την ανάπτυξη
διαλόγου, με την ελληνική κοινωνία καθώς και με επίσημους κρατικούς φορείς.



Actionaid
Ιστορικό:
Η ActionAid ξεκίνησε από τη Μεγάλη Βρετανία, στις αρχές της δεκαετίας του ’70, ως
μια καθαρά φιλανθρωπική οργάνωση, με 88 υποστηρικτές που έγιναν ανάδοχοι σε 88 
παιδιά στην Ινδία και την Κένυα. Αρχικά η δουλειά της επικεντρώθηκε στην παροχή
υλικής βοήθειας, όπως νερό, τροφή και είδη πρώτης ανάγκης, καθώς και στην
εξασφάλιση εκπαίδευσης για τα παιδιά. Στην πορεία έγινε φανερό, ότι το να παρέχει
μόνο είδη πρώτης ανάγκης, ανακουφίζει το πρόβλημα μόνο προσωρινά, ενώ δεν
αντιμετωπίζει τις πραγματικές αίτιες της φτώχειας που είναι η άνιση κατανομή δύναμης
και πόρων. Γι’ αυτό, διεύρυνε το πεδίο δράσης της σε διεθνές επίπεδο ασκώντας
ταυτόχρονα πίεση στη διεθνή κοινότητα για την καταπολέμηση των βαθύτερων αιτιών
της φτώχειας. Από το 1991 η ActionAid είναι σύμβουλος του ΟΗΕ σε θέματα
παγκόσμιας ανάπτυξης. Υλοποιεί αναπτυξιακά προγράμματα και δράσεις σε
περισσότερες από 40 χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου και δουλεύει με εκατομμύρια
φτωχούς και περιθωριοποιημένους ανθρώπους σε μια κοινή προσπάθεια βελτίωσης των
συνθηκών ζωής τους. 

Πεδίο Δράσης:
Η ΑctionAid συνεργάζεται με περισσότερες από 2.000 τοπικές οργανώσεις και ομάδες
που εργάζονται για την καταπολέμηση του HIV/AIDS, την υπεράσπιση των
δικαιωμάτων των γυναικών, καθώς και το δικαίωμα στην εκπαίδευση, την τροφή, το
νερό, την υγεία, την ισότιμη εργασία. Επίσης, από τα 2.500 στελέχη της οργάνωσης, το
89% προέρχεται από χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου. 



Στην Ελλάδα λειτουργεί από το 1998, αρχικά μέσω του
προγράμματος Αναδοχής Παιδιού. Σταδιακά, συμπεριέλαβε
στις δράσεις της εκπαιδευτικά προγράμματα και εκστρατείες
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για το παγκόσμιο
πρόβλημα της φτώχειας και τις αιτίες που το προκαλούν. 
Ενδεικτικές Διακρίσεις
1993: Η ActionAid δημιούργησε το εκπαιδευτικό
πρόγραμμα επιμόρφωσης ενηλίκων Reflect το οποίο
εφαρμόζεται σε 65 χώρες σε ολόκληρο τον κόσμο. Το
πρόγραμμα ενθαρρύνει άνδρες και γυναίκες να μάθουν
γραφή και ανάγνωση, να συνειδητοποιήσουν και να
αναλύσουν τα τοπικά προβλήματα που τους αφορούν
και να αναζητήσουν λύσεις. 
2003: Η UNESCO τίμησε την ActionAid για το
πρόγραμμα Reflect με το διεθνές βραβείο κατά του
αναλφαβητισμού. 
2006: η ActionAid κατέκτησε την υψηλότερη θέση
ανάμεσα σε δέκα μεγάλες διεθνείς MKO και
αναδείχθηκε η πρώτη σε διαφάνεια από το
OneWorld Trust.
2012: η ActionAid κέρδισε το βραβείο Καινοτομίας
στα Technology4Good Awards 2012.



Το χαμόγελο του παιδιού
Η ταυτότητα του οργανισμού
ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ», είναι ένας εθελοντικός οργανισμός, μη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Στηρίζεται στο συναίσθημα, αλλά δε μένει σ' αυτό και στα
λόγια. Έχει κάνει πράξη την αντιμετώπιση των καθημερινών προβλημάτων των
παιδιών. Κύριο μέλημά του είναι να προασπίσει τα δικαιώματα των παιδιών όχι μόνο
στη θεωρία αλλά στην πράξη, καθημερινά, 24 ώρες την ημέρα, 365 ημέρες το χρόνο. 
Επιδιώκει να εξασφαλίσει τα απαραίτητα για τη σωματική, ψυχική και πνευματική
ισορροπία τους. Ως εθελοντικός οργανισμός, στηρίζει τους θεσμούς, ώστε να γίνουν
αποδοτικότεροι σε θέματα παιδιών. Βασίζεται στις υπηρεσίες του κράτους
(Αστυνομία, Εισαγγελίες, Νοσοκομεία κ.α.), όπου υπάρχουν άνθρωποι
ευαισθητοποιημένοι που συμβάλλουν στην προσπάθειά του να αντιμετωπίσει τα
προβλήματα των παιδιών.
Διεθνείς Συνεργασίες
Το «Χαμόγελο του Παιδιού» διαδραματίζει έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στο
Ευρωπαϊκό και ευρύτερο διεθνές γίγνεσθαι στο πεδίο των δράσεων για την παιδική
προστασία. Στο πλαίσιο αυτό προσπαθεί να αξιοποιεί κάθε διαθέσιμη ευκαιρία για
ευρείες συνεργασίες και ενίσχυση διεθνών και εθνικών δράσεων.



Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ

Η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ είναι μια μη κυβερνητική και μη κερδοσκοπική οργάνωση με
ευρύ πεδίο δραστηριοτήτων που εκτείνονται από τις περιβαλλοντικές έως τις
κοινωνικές και πολιτιστικές. Από το 1988 δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στα
καταναλωτικά θέματα. Οι δραστηριότητες της υποστηρίζονται οικονομικά
κυρίως από τις συνδρομές των μελών της, από χρηματοδοτήσεις της
Πολιτείας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλους συναφείς οργανισμούς.

Η προσπάθεια της Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ. ήταν, είναι και θα είναι στους άξονες:

• Ενημέρωση και εκπαίδευση του καταναλωτή

•Διαμόρφωση ευνοϊκότερου νομοθετικού - θεσμικού πλαισίου για τα
δικαιώματα των καταναλωτών

•Πίεση για εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας

•Εξωδικαστική και δικαστική παρέμβαση για την προάσπιση των
δικαιωμάτων των καταναλωτών



Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ είναι μη κυβερνητική, μη κερδοσκοπική περιβαλλοντική οργάνωση
που ιδρύθηκε το 1992, για την προστασία της άγριας ζωής και του φυσικού
περιβάλλοντος, με δράσεις έρευνας πεδίου, επιστημονικής μελέτης, ευαισθητοποίησης
κοινού, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και εθελοντισμού για την προστασία της άγριας
ζωής, την ενίσχυση της βιοποικιλότητας και της αειφορίας στην Ελλάδα και το
εξωτερικό. 

Δράσεις-Προσφορά

•Η λειτουργία του Περιβαλλοντικού Κέντρου ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ στο νομό Φλώρινας έδωσε
λύση στο πρόβλημα των αιχμάλωτων αρκούδων και λύκων καθώς και στην ενημέρωση
του κοινού για τα μεγάλα θηλαστικά.
•Η αναπαραγωγή του ελληνικού ποιμενικού σκύλου και η δωρεάν διάθεση του σε
κτηνοτρόφους ορεινών περιοχών αποσκοπεί στην αρμονική συνύπαρξη ανθρώπου και
άγριας ζωής.
• έληξε το φαινόμενο της αρκούδας χορεύτριας
• συνέβαλε στην απαγόρευση λειτουργίας τσίρκων με ζώα στην Ελλάδα



• λειτουργεί κέντρα ενημέρωσης του κοινού για την αρκούδα και το λύκο
• επεμβαίνει στη χάραξη μεγάλων οδών και στην κατασκευή μεγάλων τεχνικών
έργων για την προστασία του περιβάλλοντος
• έχει ιδρύσει και διατηρεί το Εθνικό Μητρώο Αρκούδας με δείγματα γενετικού
υλικού των αρκούδων (τρίχες τους) που συλλέγονται από ειδικές τριχοπαγίδες
τοποθετημένες σε στύλους της
•συνεργάζεται με φορείς από όλο τον κόσμο για περιβαλλοντικά ζητήματα που
αφορούν στη χώρα μας
•επικοινωνεί στον εθνικό και διεθνή τύπο περιβαλλοντικές ειδήσεις και θέματα

Είναι η πιο αναγνωρίσιμη και αξιόπιστη ελληνική περιβαλλοντική οργάνωση



Τελικά Συμπεράσματα

Οι ΜΚΟ πρωτοεμφανίστηκαν τον 18ο αιώνα με σκοπό την κατάργηση του
δουλεμπορίου και της δουλείας έκτοτε αναπτύχθηκαν, πολλαπλασιάστηκαν και
άλλαξαν κατεύθυνση. Σήμερα οι ΜΚΟ ανά τον κόσμο αριθμούνται σε χιλιάδες
αν και άλλαξαν πολλά στη πορεία των ΜΚΟ ο στόχος τους παραμένει ίδιος, η
εθελοντική προσπάθεια για ένα καλύτερο κόσμο. Ωστόσο όπως και το νόμισμα
έχει δύο όψεις έτσι και οι ΜΚΟ. Η μια τους όψη είναι αξιοθαύμαστη καθώς
προσφέρει και συνεισφέρει σημαντικά στο κοινωνικό γίγνεσθαι προσφέροντας
βοήθεια σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη, συμβάλλοντας αποτελεσματικά στη
προστασία του περιβάλλοντος και πραγματοποιώντας δράσεις ακτιβισμού και
ηρωισμού. Η άλλη όψη αναιρεί τον μη κυβερνητικό χαρακτήρα τους
δημιουργώντας ερωτήματα για την αξιοπιστία τους και συνεπώς αμαυρώνει την
εικόνα τους. Αυτή η όψη δεν είναι άλλη από την χρηματοδότηση των Μη
Κυβερνητικών Οργανώσεων από κυβερνητικούς φορείς. Αυτή η οξύμωρη
κατάσταση επικρατεί τα τελευταία χρόνια τόσο στη χώρα μας όσο και στο
εξωτερικό. Το πρόβλημα όμως με τις ΜΚΟ δεν είναι μόνο οικονομικό. Το ζήτημα
δεν είναι μόνο αν δημιουργείται οικονομικό έλλειμμα. Το πρόβλημα είναι αν οι
οργανώσεις αυτές δημιουργούν έλλειμμα στην κοινωνία και τη δημοκρατία, καθώς
διαχειρίζονται εκατομμύρια και χαράσσουν πολιτικές και στρατηγικές. 



Τελικά Συμπεράσματα

Το ζητούμενο λοιπόν δεν είναι γιατί οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις
χρηματοδοτούνται από τις κυβερνήσεις. Το ζητούμενο είναι ποιοι τις
αποτελούν και ποιο είναι το έργο που παράγουν, ώστε να ενισχύονται με
τέτοια αστρονομικά ποσά. Δυστυχώς, σε πολλές περιπτώσεις, ο πυρήνας
αυτών των οργανώσεων αποτελείται από πρόσωπα που βρίσκονται στις
παρυφές της εξουσίας, από πρόσωπα που κινούνται στους προθαλάμους
κυβερνώντων και κυβερνήσεων. Δεν ήρθαν λίγα στο φως για τις πολύ
στενές σχέσεις μελών ΜΚΟ με πολιτικούς και κόμματα. Οι κακόπιστοι
υποστηρίζουν ότι πρόκειται για την πέμπτη φάλαγγα του συστήματος, ότι
δέχονται εντολές που πολλές φορές εξυπηρετούν έξωθεν της χώρας
συμφέροντα, ότι δεν πρόκειται στην ουσία για Μη Κυβερνητικές
Οργανώσεις αλλά για παρά-κυβερνητικές. Σε κάθε περίπτωση οι κρατικές
χρηματοδοτήσεις που διενεργούνται με αυτό τον τρόπο είναι ύποπτες και
έχουν ανήθικο χαρακτήρα, ο οποίος καταδυναστεύει τον υγιή ρόλο που
έχουν κληθεί να αναλάβουν οι ΜΚΟ.
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